Bai 51 LUYEN TAP

T6C PO PHAN UNG VA CAN BANG HOA HOC

(7] MUC TIEU BAI HOC

1. Cling cé kién thitc

Toc do phin ting va can bing hod hoc.

2. Ren ki nang

= Sir dung thinh thao biéu thifc tinh hing s6 can bing phan tmg dé giai cdc
bii todn vé nong do, hiéu suat phin (ng, va nguoe lai.

« Van dung nguyén Ii Lo Sa-to-li-é cho cdc can bang hod hoc.

('] CHUAN B
Gido vién :
« Phiéu hoc tap dé kiém tra If thuyét.
» Maiy chi€u hit ban phim trong, bit da.
Hoe sinh : On tap Ii thuyét va lam ddy da bai tap & nha,

] GO1'Y TG CHUC HOAT DONG DAY HOC
A — KIEN THUC CAN MflM VUNG

Hoat dong 1 :

GV néu cau hoi dé HS thio luin :

1. Téc do phan tng la gi 7

2. Nhimg yéu t6 nio anh huong dén toc do phan tng ?

3. Can bang hod hoc 1a gi ? Pai luong nao dic trung cho cén bang hod hoc ?

4. Viét biéu thic tinh hang s& cin bang va cho biét ¥ nghia ctia hing s6
cén bang.

5. Thé nao la su chuyén dich can biang ? Nhiing yéu t6 nhu nong do, ap sudt,
nhiét do da anh huong dén chuyén dich cin bang nhu thé nao ?

B — BAI TAP

Hoat dong 2 :
GV chon cdc bai tip vira sitc voi HS dé HS chuén bi ¢ nha, chita nhiing bai
tap nhiéu HS & 16p chua lam dugc.
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Kiém tra viéc 1am bai tip & nha cua HS, ¢6 thé ding phuong phip chim bai
cho nhau.

C6 thé to chic hinh thite hoc tap theo nhdm.

('] HUONG DAN GIAI VA DAP SO BAI TAP TRONG SGK
1. Chon dip 4n A.
2. Chon ddp dn D.
3. Phan iing c6 téc do 16n hon :
a) Fe + CuSO4(4M)

b) Zn + CuSO, (2M, 50°C)
¢) Zn (bot) + CuSO4(2M)

d} ZHE + 02 Pr, ln EhlI{mg }2[_120

4. Bién phdp dé can bang chuyén dich hoan toin theo chiéu thuin :
— Pun nong.
— Giam dp sudt bang cdch thuc hién phan tmg trong binh ho.

3. Goi K .K,, K, lan luot 1a cdc hiing s0 can bing cla cdc phan img di cho.

_[H][L] 1
T [mf 64
Gia st ban ddu néng doé HI 1a 1 mol/l.

a) Taco:

Tai thoi diém can bing néng do HI phan huy 14 2x : [Hy] =[] =x ;

2
[H1]=(1—3x)—>"—2=l—}x=n,1
(1-2x)- 64
: . . O1x2
Phén tram HI b1 phan huy = x 100% = 20%.

[, .[1,]
1 I Hy |2 .11, |2 |
b HI(k) = ~H,(kK) + =I.(k); K. =21l _ fr—_ _
} ( } 2 2( ) 2 2( J' Cn [Hl] ¢y g

L1k |

L(k) + Hy(k) = 2HI(k); K =
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6. CaCO4(r) = CaO(r) + COy(k) AH =178 kJ.
a) Phan ting trén 14 thu nhiét.

b) —Khi thém khi CO,, hang s6 cén bang K, tang vi K, =[CO>].
— Luong CaCO5(r) khong anh hudng dén K.
~ Khi tang dung tich cua binh phan img, K, giam vi [CO,] giam.

— Khi giam nhiét do, can bing cta phan tmg nung voi chuyén dich theo
chiéu nghich. Nong do CO, giam dian dén K giam.

¢) Miéng céc 10 nung voi dé ho vi lam nhu vay dp sudt khi CO, giam, can
bing chuyén dich theo chiéu thuin.

Néu day kin, dp sudt khi CO, tang, can bang chuyén dich theo chiéu nghich.

Gidi thich : Ap dung nguyén Ii Lo Sa-to-li-é nén K, =[CO,].
7. (G820°C: [CO,] =428, 107

, , 4,28.107°
Hiéu suit chuyén hod = 51 100% = 4,28%.
0 880°C : [CO,4] = 1,06.10

: ; o v BT o
Hiéu sudit chuyén hod = ~:]—],IUU% = 10,6%

O nhiét do cao, hiéu suat chuyén hoi cao hon.

Gidi thich : Phan tng nung voi la phan tng thu nhiét. Can biang phan ting
dich chuyén theo chiéu thuén khi tang nhiét do.



